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A  lelkészi kar tömörülése és a két nemzedék
harca

— Részlet dr. Mokkái Sándor erdélyi ref. püspöknek az egybázkerületi közgyűlésen
tartott jelentéséből. —

Egyetemes óhajtásképen hangzik fel a lelkészi kar tömörülésének, 
egységes munkára való összefogásának, testületi szelleme kidomboritá- 
sának és sajátos érdekei védelmének követelése. Amint köztudomású, 
erre nézve kétféle törekvés is megnyilvánult a szervezkedés kereteinek 
és módszerének, valamint értelmezésének tekintetében. Az is ismeretes, 
hogy a tordai nagyhéten megjelent mintegy 200 lelkipásztor a kérdés 
törvényes rendezését a zsinatra óhajtotta bizni s ennek a nagy kérdés« 
nek teljesen az egyházi törvények keretében s az egyházi hatóságok 
vezetése alatti megoldását jelentette ki kivonatosnak. E helyen . . a 
kérdés fontosságát akarom hansulyozni. Kétségtelen, hogy egyházunk 
helyzete és kilátásai az egyház valamennyi munkása közül mind hatá
rozottabban a lelkipásztorok munkájának döntő jelentőségét állítják 
előtérbe s reánk nézve, minden fontos teendő között mégis a legfon
tosabb : biztosítani egy olyan lelkészi kar kialakulását és egyöntetű 
Munkáját, amely minden vésszel és viharral szemben is az élet minden 
területén képes legyen népünket református magyarságában megtartani 
s, testét lelkét megoltalmazni, erőit kifejleszteni s az élétben érvényesi 
teni. Ebben mindenki más a lelkipásztornak csakis a segítője lehet és 
tartozik lenni, de a felelősség súlya és a lehetőségek kulcsa jövendőn
kért egyeneseit és első sorban a lelkészi karra nehezedik, az ő kezében 
vanl Csak helyeselhetjük tehát az egységre és tömörülésre való törek
vést s bármilyen módot is fog erre adnr az Anyaszentegyház nekik a
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maga törvényes akarata által, én legfőbbnek azt tartom s lelkésztest
véreimet arra kérem, hogy törekvésüket mindenek felett az egymás- 
általi önfegyelmezés, a lelkiekben való együttes gyarapodás, a  munká
ban való egységes és közös életrend és módszer s a híveknek példát: 
mütató testvéri szeretet irányában érvényesítsék, mert ez lesz minden 
igazi tömörülésnek egyédüli biztosítéka.

Természetesnek tálálom, hogy abban a testületben, amelynek 
tényleg működő tagjait' életkorban' s ezáltal theologiai neveltetésük
ben és gyakorlati látásukban is évtizedek választják el egymástól, föl
merüljenek — amint föl is merültek — különböző s néha ellentétes 
felfogások hivatásuk és munkájuk részlétkérdéseiben. Azonban ennek 
semmiesetre sem szabad ‘ ellentétté ' ' * ’ ' “  *

figyelmeztetett reá, hogy úgy a kegyelmi ajanaeKoaoan, mini a szol
gálatokban és cselekedetekben külömbség van, de a Lélek, az Ur, a  
cselekvő Isten ugyanaz (1. Kor. 12«—n). És amint egy más alkalom
mal is tettem, itt is hangsúlyozni kívánom a lelkipásztorok testületében 
azt az igazságot, hogy atyák nélkül fiák nincsenek. Lelkipásztortestvé
reim ijju  nemzedékét arra figyelmeztetem, hogy mint munkájuk alap
já t, tartsák tiszteletben, becsüljék meg és értéke szerint méltányolják 
az idősebb generáció becsületes és hűséges munkáját, nagy tapasztala
tait és az élet viharai közt megedzétt kezének irányítását. Ezen felül 
pedig különösképen tisztelniök kell egy olyan jelenséget, mely ismét á 
mi drága Erdélyünk kisugárzása s mint ilyen, újra dicsekedésünk 
talán a földkerekség valamennyi ref. egyháza felett s idősebb lelkészi 
generációnk valódi disze és dicsősége s ez — az az eléggé meg nem 
becsülhető és köszönhető magatartás, mellyel ezek az idősebb testvérek 
— alig néhány kivétellel, akit azonban fiatalon is kivételek lennének — 
ritka odaadással, korukat, fáradálmas és sokszor csalódásokkal teljes 
múltjukat s néha kételyeiket is félretéve, alázatos engedelmességgel és 
Krisztus ügyéhek diadaláért buzogva csatlakoztak az újonnan induló 
lelki munkákhoz, beindították az u j módszereket s nem egy közülök né
hány év alatt gyümölcsöző eredményekben a fiatal nemzedék példaadó
jává lett. Tisztelet, becsület, köszönet és áldás ezeknek a mi fiatal lelkű 
öregjeinknek!

Az idősebb generációt pedig — mint bölcs atyákat ■— arra kérem, 
mindenkor értsék meg és tartsák Isten megbecsülhetetlen ajándékának 
az ifjúság nagyratörését, lángoló buzgalmát, merész szárnyalását, 
az eszmények elérésében akadályt ismerni nem akaró lendületét. Én 
abban is egy nagy isteni ajándékot látok és különösen ma egyenesen 
a  jövendő zálogát szorítom szivemre, hogy ma az ifjak között vannak

s a Főhöz, a' Jézus Krisztushoz
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•olyanok, akiknek Isten uralmáért semmi se elég intranzingens; gyöke-" 
Tes és Szent, ami egyházunkban történik Hogy Krisztusért és az Ige’ 
hatalmáért minden megalkuvást meg akarnak tagadni. B a ez a- törek
vésük életük mentségében tündökUk, legyenek támogatva, bátorítva, 
áldva érette! *•

De öregeket és ifjakat együtt kérek arra, hogy a tiszteletben éS 
•szerétetben egyek ¡¿vén —* együtt vágják ki maguk közül a lomha; 
tunya, lelkiismeretlen, fennhéjázó, üres képmutató és hazug elemét. 
Mert ha van ilyen — adja Isten, hogy ne légyen — akár öreg, akár 
fiatal, méltó az Ítéletre. x

Világi papjainkat pedig arra kérem, keljenek nemes versenyre 
az öntudatos hitben és a szolgáló szeretetben a lelkipásztorokkal, hogy' 
lelkészi státusunk mindig teljesebben valósíthassa meg azt a missziót, 
mely reá bízatott s melyén életünk vagy halálunk dől el.

A  lelkészi mozgalmak pszihografiája.
(Folytatás.)

A papi mozgalmak második összetevőjét abban a megdöbbenés
ben látom, amely feladataink kibővülésének láttára fogott él. A régi 
világban ex cathedra beszéltünk a szószékről, leadtuk a vasárnapi 
olykor dörgedelmes allokuciónkat, azután a hét folyamán egy temetés 
néha-néha és annyi esketés, hogy éppen ne felejtsük el a liturgiánkat. 
Egyébként: szélcsend uralkodott. Hogy a templom és szószék világán 
világán kivül még egy óriási kontinens (szárazföld! 1) van, ahova el 
kellene nyúlni a Kr. lámpájával és olajával — eszünkbe sem jutott, 
így történt meg azután, hogy a falu, a város, a világ kicsúszott a 
vezetésünk alól és más, idegen sokszor ellenséges társadalmi alakulatok 
vertek meg a saját fegyvereinkkel, mert annyi krisztusit lehelt a cél
kitűzésűk, a lelkesedésük és eredményük, hogy azt még a papi irigység 
sem birta már letagadni. E tény azonban végzetessé kezdett válni: a 
templom Krisztussá mellett egy közéleti Krisztus! Sőt, miután a világ 
fiai eszesebbek: a templom és a benne ágáló pap alakja elmosódott, 
mig a krisztusi jóság, irgalom és körültekintés közéleti formációkban 
ütötte fel a fejét, de már a pap nélkül.

A pap nélküli temetés — bizony szomorú dolog, de a pap nél
küli, élet, egyenesen döbbenetes. Uj feladatunk következménye azonban 
világos: theg kell mutatnom: mit ér a krisztusi a közélet síkjában ? 
¡Képzeld e l : Végig megy Jézus a faludon. Azután búcsúzéba hallgasd' 
meg és meg fogsz döbbeni, mennyi tennivalót talált amit eddig te meg
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sem láttát Nem is időzöm e gondolatnál tovább: indítsd el te is m. 
lelkedet a Kr. szivével és szemével. Inkább tullépen a falu határát é*. 
belépek a  nagy világba. A világ Ítéletét nem kellene komolyan -vennie 
mert mindig általánosít. Ennek ;a logikai felületességnek,az árát pedig, 
leginkább a ref. papság adja meg, amelyről a közvélemény egyenesei*' 
lehangoló; Ebben az elitélésben a felületesség dacára is jó adag .igaz* 
ság van. Papi közéletünket szomorúan 'jellemzik a kritika hiány, helye
sebben : a szemmérték hiánya és a terminológiai zűrzavar. Nálunk min
denki zseni. Ha a jelentésemet pontosan küldöm: adminisztrátori zseni 
vagyok. Ha el tudom mondani, mit olvastam, mint elemista koromban,, 
hát akkor: hatalmas egy koponya vagyok. Ha ‘kivágom a klaszikus- 
citatumot, hogy »meus sana in corpore sano« —* hát akkor miegyébb- 
ről, mint bámulatos sokoldalúságomról adok le egy kis izleltetőt? Ló- 
gyünk őszinték: rengeteg szamárnak kell lenni ott, ahol ennyi »zseni« 
van. Mi itt a baj ? A szemmérték hiánya! Máskor azután még a ba
rátság különben tiszteletreméltó fátyola vohja.be a szemünket. Való
ságos, de jámbor bűnszövetkezetek verődtek ‘össze, amelynek tagjai 
hihetetlen fanatizmussal tömjénezik egymást. É kis, piszkos forgoló- 
dásban persze elvész a kritika komolysága, a barátság cimborasággA 
züllik le és egy-egy irodalmi rébensio-ínem több, de ¿nem is kevesebb, 
mint a barátság nemes érzésének lealjasitása. Mindig az a benyomásom,, 
mintha a Moloch tüzes hasába szűz leányokat dobálnának.

E helyzetképet azután még sivárabbá teszi az etimológiai zűrza
var. Babzuspajzos mellény: kálvini egyszerűség, otromba .tapintat
lanság: magyaros szókimondás, társadalmi szótlanság: mély gondol
kodás, elemi, illemtani bakklővések: puritánizmus, lelkészi jelentések, 
esperesi kompilácioja: óriási perspektíva, számadások észrevett össze- 
adási hibája :* Wekerle Sándor, társadalmi hiúságukat és szociális ösz
tönüket kiélő nők : nagyszerű nőszövetség, három bibliai idézet egy 
szuszra: csodálatos biblicitás, Marx puszta nevének említése; nagy 
szociologos és igy tovább közéletünk majdnem összes vonatkozásaiban..

Ez az olcsójánosság az oka azután annak, hogy a világ ítélete 
nem valami hízelgő reánk nézve. Ennek belátása, hogy t. i. ez ilyen 
könnyen és léhán tovább nem mehet, hanem komoly tartalmas és- 
müvelt életet kell megindítani és a világot megbecsülésünkre kitanitani  ̂
ott húzódik meg a lelkészi mozgalmak mélyén.

De a lelkészi mozgalmak méhében van egy csomó szociális ön
tudat is, majdnem azt mondanám: a szakszervezetek suggesztiója.. 
Az egyetemes papság népszerüsithetetlen gondolata' dacára is igenis- 
van : papi rend. Ezt a papi rendet igaz, hogy nem az ordináció élezi 
ki, hanem sokkal intimusabb valami: a közös szolgálat lelki tartalma-
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Egy cjpő, amelyet ketten készítenek e l : primitív szocializmus. 
A közös cipő emléke már lelki kapcsolódás; Ha egy üzembe já ro k ;a  
gépnél, a szövőszéknél, a bánya mélyén idegen emberekkel. hoz össze 
a  sorsom.- Ezek később mind rokonaim lesznek, mert a megélhetésünk 
gyökeiéi egy talajba futnék össze, reményeink és igényeink, szórako
zásaink és aggodalmaink pont összeesnek. Kifejlődik á; kollektív lélek. 
Individualitásom elbágyad és színtelenül, valahogy szétosztódik; de ügy, 
hunt az Amazért áz Óceánba: kihatalmssodik. Alig van á világon 
érthetetlenebb tünet, mint a ref. papság lelki szétszórtsága; Uniformis 
-és reverenda összekovácsoló e rő k ; hát a palást miért ném az ?Azért, 
mert előttünk a palást liturgikus ruhadarab, anélkül, hogy felfognánk 
-annak hatalmas symbolikáját. -Nap-nap után- felöltjük magunkra, ke
zünkben ugyanaz a biblia, ajkunkon közös az ének, emlékeink &  
-reményeink összefonódnak, minden, a templomom, utolsó lehelletig 
közös és a papok ? háttal állanak egymásnak! Miért ? Mert nem becsü
lik a saját palástjukat sem.

Ha átértem, hogy az én vállamon mint jelent a palást; ném 
lehetnek-előttem közömbösek azok, akiken szintén végigomlik. Minnél 
mélyebben- fogom át hivatásom nagyságát, annál jobban szeretem a 
társaimat. Világos tehát, hogy az izolált pap, a fölényes' felhőkarcoló 

jfpem annyira szociális erényekben szegény, mint inkább egyéni hitéle- 
Jléöen és hivatásának megbecsülésében. Amilyen mértékben mélyülni 
»fog az egyéni hitélet, a hivatás tisztán meglátása, olyan mértékben 
fog izmosodni a papi koilégialitás.

A konszolidáló e rő : a Krisztus. Engem érdekel minden irodalmi 
■mü, filozófiai próbálkozás, amely a Kr. ügyét érinti, hogyan hagyhatna 
bát hidegen egy egész élet, amely velem együtt szintén oltára mellé 
-szegődik? A papság -kollegialitása egy olyan lelki közösség, amely 
mélység és tisztaság dolgában páratlanul áll. Csak az angyaloknál van 
párja, amidőn ezek kórusba verődnek és a közös dallam szépségében 
•dicsőítik aZ Urat. A pap hangjegy; a papság — hymnus.

A lelkészek evangelicó-szociális öntudatának felébredése magával 
hozta a papság önérzetének reneszánszát is. Hatalmas tényező ez a 
mai megmozdulásban. Fájdalmasan őszinte leszek: az erdélyi* ref. pap
ság ma szét van esve. Egyrészről áll a Központ a maga theologiai 
tanáraival, hivatalnokaival, igazgatótanácsával, talárt még kerületi gyű
léseivel is.

Ez a vezérkar; ennek azután meg van a maga klientúrája a szó 
régi, klaszikus értelmében. Részben teljesen terhelt emberek, akik már 
hazulról magukkal hozták az örökös fejbólintást és egész iskoláztató- 
=suk folyamán áthúzódó szegénység nevelte csendes alázatot, részben



vérrokonok, akik a kenguru közös és meleg erszényéből nézik a vilá
got és, viszonyokat és alacsonyan szökkelő - családi politikától várják: 
apró számításaik kiegyenlítését, részben rokonok a közös mentalitásban», 
egy olyangyökérhálózatban, amely sokszor még a vér kötelékénél is> 
erősebb — lehetne. Vannak azután közönséges stréberek, férfi-fcurti- 
zánok. akiks bwonyos perverzitással szolgálnak minden hatalmet/és, 
minden áron,^.csakhogy boldoguljanak. Mint e csoportosulás arisztok
ratáit ott látjuk ,a legizzóbb, remegő, szinte profetikus méretű nemes- 
telkeket, ;akik ismerve a  papságot — féltik tőle a Krisztust, Azt a 
papságot, mely nem annyira .legeltet, hanem őmaga. r -  legel, amely 
beeuöózik abba a  nyomorultan kis méretű miliőbe, amelyet dijlevéV 
asszony és gyerek jelent, mig fajának, vallásának, jövőjének összes 
problémái a lábainál fordulnak fel éhen. Azt a papságot, amely határ
talan tunyaságát abban az igazgátótanápsi Körlevélben öröaitette meg,, 
amelyben fegyelmivel fenyegetik meg a kongrua-nyugta be nem kül
dése miatt. Ide tartoznak az inkamátus centralisták, akik már nem 
annyira a papi lelkűiét lezűllése miatt aggódnak, hanem .látva a papság 
.(természetesen mindig százalék értendő, tehát itt is) unott, vontatott,, 
bűntető postával injekciózott, sőt sokszor leHrismeretlen és káros hiva
tali működését: egy abszolút összpontosító és abszorbeáló szisztémába^ 
keresik a megmentés és prosperálás lehetőségét.

A »központ«,-tál — sajnos — szembenáll a lelkészkedő papság 
egy „hatalmas tábora. A seregszemle egyáltalában igen nehéz, miután« 
a két tábor éles Válaszfalai meglehetősen elmosódok. Különben e cso
portosulás is felette tarka. Részben itt állanak a »nagy demokraták.« 
Komoly, érző, sőt vérző emberek, akiknek első sorban egyházalkot- 
mányi félelmük van, félnek, hogy a Központ intranzigenciája, türel
metlensége és mohósága annyira reánehezül az egyházi közéletre,, 
hogy a gyülekezetek önérzetes autonómiája elsárgul, az egyházmegyék 
expédiáló hivatalokká fokozódnak le, közgyűlései pedig nem fognak, 
többet érni, mint a hírhedt Jengyei »néma országgyűlés.« Ha egyház, 
történeti terminológiát használnék: presbiterianusoknak kellene elke
resztelnem nemcsak nevük, hanem még inkább sorsuk értelmében is.

Ö reg székely, a nemrég megjelent*. »Öreg székely levelei — Tárcák« cimii 
kötet szerzője, ezúton hivja fel a  mélyen tisztelt lelkész és tanitó urak, valamint; 
az olvasókörök szives figyelmét arra, hogy könyvének még meglevő példányait a bolti 
áron alul, azaz 60 leu helyett 50 leus kedvezménnyel hajlandó rendelkezésükre bo
csátani. Közeledik a téli estélyek ideje, mikor a könyv egy-egy tárcájának,- levelének, 
felolvasása a programúiban eg^-egy számként méltó helyét foglalhat el. A különbed 
általános méltánylással fogadott könyv ezért is ajánlható az említettek figyelmébe í-  
(Megrendelhető Sárosy Károlynál.)
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Nem independensek, mert yan szisztematikus érzékűk: adhézió
suk és kohéziójuk egyaránt, ők  a Werbőczy köznemessége; a nem
zet ereje és legalább is akkora tradíciókkal, mint az arisztokraták. 
Másokat már nem bolygatna ennyire a jogi keretek eszteigályöZásá, 
inkább v&maú erkölcsi megötődésben kicsúcsosodó esztétikum jellemzi 
őket. Utáptk azt a színes nepotizmust, amely rajtunk terpeszkedik és 
fordulatos stilizálásokban rejti el Medúza-vonásait. Ezek a nagy álmo
dozók, akik szószerint veszik a krisztusi heróizmust: bizony lehet idő, 
amidőn apát, anyát, vért meg kell tagadni az Isten országáért ?! Drága 
lelkek ezek.; könnyeimmel érzem rajtok az őskeresztyén hantok illatát t

Mig egyesek a »központi hatalom tultengéséről« panaszkodnak, 
másoknak meg éppen az a bajuk, hogy a Központ nem törődik sem
mivel. Ezeknek — valószínűleg — odahaza a feleségűk tesz a tálba és 
vágja fel a tulipán-szeletét. így elvárják, hogy minden bagatell-próblé- 
m&jukat is más tálalja megoldva elébük.

Másokat ismét személyi ellenszenv hevitt, zokonvett elmellőzések, 
balsikerü vizsgák keserű utóize, fegyelmi emlékek hazajáró kisérteie. 
Vannak itt is inkarnátus ellenzékiek, akik minden hatalomnak esküdt 
ellenségei, akik minden rendeletet egyéni sérelemnek tekintenek, amely 
lassan emésztő köreikbe brutális lármával betör és veszélyezteti ab
szolút meddőségüket.

Annyi typus, árnyalat. .  , igazán , .  . nem lehet kimeríteni. De 
ténynek, nagy és komoly tény, hogy mentalitások, majdnem azt mon
danám : világnézetek állanak szemben egymással.

Ezt a harcot tagadni: a bárgyuság világrekordja lenne, hiszen 
lángja ki-kicsap, olykor félelmetesen is.

De azt a megállapításomat sem dönti meg senki, hogy a lelkész- 
kedő papság agyon van gyámkodva. Ha már most felvetik azt a kér
dést, ki ennek az oka? Hát a papság vessen magára! A központ 
mohóságát, étvágyát mi lovaltük fel. Mivel? A kényelemszeretetünkkel! 
Valakinek csak gondolni kellett áz Isten dolgaival i s ; egyházi életünkre 
reászabadult nagy, óriási nagy kérdő jelek megfeleléséről. Elsápadt és 
elnémult emberek voltunk, hát akkor ne tagadjuk meg a honoráriumot 
a prókátorainktól.

Amikor a házi problémáink szorongattak^ rendeztünk egy bel- 
misziói kurzust idegen előadókkal, kaptunk hol eredetiséget, hol nyu
gateurópai kopirozást, angol kaptafát és amerikai kiissét, abortált 
Mária-dallamokat és — legyünk objektivek — nagyszerű megindulá
sokat és azután hazajöttünk azzal az istentelen autöszuggesztióval, 
hogy a gyülekezeti életem tengeri kigyóját megfojtottam. Persze a 
probléma már belépésemkor ott vigyorgott az Íróasztalomon. A teljes



gyámoltalanság ínsége rit le félünk.
Ilyen Önbizáimattáh nemzedék is- kevés: taposta e földet! Persze, 

hogy mindenki a fejőnk felé nőtt és lábrakapott egy groteszk aszkézis: 
»Én imádkozom, Te — dolgozzál.«

A papság önérzetének itt kell belenyúlnia. Nem öntelt fáraókra 
gondolok, sőt ellenkezőleg. . .  A lelkipásztori élet tele van külső nehéz
ségekkel is és mindenki fog esetet előhozni, amikor a megoldás kul
csa — baráti kezekbe volt letéve. De csak akkor, amidőn már a házi 
arzenál kiapadt és a legutolsó, a nagy ágyú, az is megrepedt. Vannak 
lekötelező, de vannak megbecstelenítő szívességek is. Rémitő para
doxon, de az igazság mindig ilyen, amikor meztelen.

És végül :y amikor mindent összevetek, azt is, ami lehangol, azt 
is, ami felemel: ünnepélyes és diadalmas érzés lepi el a szivemet. 
Kohó szélén állok és a kaotikus hömpölygések még sem rémitik el a, 
telkemet. Ez aranyos és salakos kavargásból pillérek fognak kínomé- 
sedni. E méhkas, ez a papság elérte a rajzás nagyszerű pillanatát, 
mert uj eszmét, uj királynőt kapott. Az uj méhállam álma ott züm
mög szárnyrezzenéseiben. Nem kell félni, ha meg van a szárny és 
meg van a királynő isi Dérczy Imre,

Az
Tény, hogy volt és van uj nemzedék.. Ezt igazolják egyes tény

állások s a biblia.
Az Ur Nőé idejében, amikor az emberek annyira rosszak, bű

nösök tettek és Istenről megfeledkeztek, hogy megjavítani semmikép
pen nem lehetett: az özönvíz által elpusztította s ezeknek hullái felett 
Nőé maradékaiból egy uj nemzedékét állított elő.

Az Ur későbben, miután a pusztában a Jehovétól eltávozott s a 
szenvedésben, nélkülözésben az egyiptomi húsos fazekokhoz vissza
vágyó gonosz nemzetet megsemmisítette, összetörte: egy uj nemze
déket állított elő s a Kanaán földére ezt vitte be.

Sajnos, a református papság legújabb tagjai, Timolheuszai — 
Ikárósz szárnyakat öltve magukra — bátran és nyíltan hirdetik, hogy 
ők egy újabb nemzedék tagjai s csakis egyedül ő bennük él az Isten, 
az Ur Jézus Krisztus és a Szentlélek s igy csak Ők vannak arra 
hivatva, hogy Isten országát teljesen felépítsék s a háború borzalmai 
között megrongált egyházunk hajóját boldog kikötőbe vezessék. De 
hogy céljaikat elérjék az ó nemzedék papságát az útból el kell tenniük.



Nézzük meg, hogy ez az uj nemzedék épitőmunkáit hogyan kez
dtette raeg ?!

Az egyik feitnszóval dicsőíti azt a szakadárrpapot, aki anyaszent- 
-egyházunk törvényeitm aga alól-kirúgta és uj egyházat alakított s 
-ugyanakkor .azt?a nagynevű, kitűnő tanárát és kiváló néhai püspökét, 
kinek köszönheti tudományát, %ását s aki legkitűnőbb püspökeink 
-közé tartozott: gáncsolja, ktsebbü.

A másik, az egyházak által fizetett hivatalos lapban helyet ad ' 
•egy névtelen kis hősnek, hogy az egész papságot kisebbítse, gyalázza 
s e gyalázó cikket fekete betűkkel még ő is megerősíti, hogy az igaz 
és úgy van.

A harmadik az uj nemzedék áltat szerkesztett lapban Hamleti 
őrültséggel kiabálja, hogy azok az ősrégi, híres theológiák, főiskolák, 
melyek anyaszentegyházunknak adták az ország-világ hirü gályarabo
kat, kik hitüket meg nem tagadva, földi kedveseiket itt hagyva s  át- 
szenvedve a pokol minden kínjait, zsoltárt énekelve haltak meg, azok 
az akadémiák, amelyek adták a. Nagy Pétereket, Szászokat, Kovács 

•Ödönöket, Kereszteseket, Mitrovicsokat, Varga Lajosokat, Révészeket 
és Baltazárokat, azok az iskolák nem érnek semmit, tanáraik nem 
tudtak tanítani, papokat nevelni és végig gyalázza azokat a közbecsü- 
lésben megőszült öreg papokat, akiktől először tanulta meg kimondani 
ezt a szót: Isten, s ama-parancsolatokat: „tiszteljed apádat és anyá
dat, hogy sokáig élj és jó  dolgod legyen a földön“ és „szeressed fele- 
.’barátodat, mint temagadat“.

A negyedik, amikor az uj nemzedék szülöttei, városról-városra 
menve tartják hetekig tartó lelkigyakorlataikat: feláll a pódiumra s 
mivel nincs más, miről beszéljen és felolvasson, összehívott több ezer 
ember előtt — mieinknek szégyenére és megbotránkozására s az ide
genek nevetésére — nem szégyeli anyaszentegyházunk öreg erős 
oszlopait, saját öreg kartársait gyalázni, kisebbíteni. Másfelől hivatalos 
lapunkban egyenesen és nyíltan hirdetve egy baptista volt prédikátor
nak iratait akarja református egyházi irataink közé felvétetni s a bib
liával egyenlővé tétetni.

így tovább folytathatnám, de ennyi is elég.
Ez uj nemzedéktől nem félünk, mert amíg a bibliai nemzedékek 

előállításában Isten kezét látjuk, addig az uj nemzedék születésénél 
csak emberi kezek működtek. Az pedig már rég meg van Írva, hogy 
amik emberektől vannak, azok maguktól is elenyésznek, megsemmi
sülnek.

Kedves testvéreim, kedves fiatal kartársaim, mint apátodtól fo
gadjátok el jó tanácsomat és Zászlóitokról töröljétek le azt. a  feliratod
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hogy Ti az u j. nemzedék tagjai vagytok s írjátok fel helyébe ezt r. 
„szabadság, testvériség és egyenlőség /* És nyújtsátok felénk szeretettél 
testvéri, gyermeki jobb kezetekét és mi örömmel, készséggel elfogad^ 
juk azokat és mindnyájatokat keblünkre ölelünk.

B enedek P ál, rét. lelkész.

Steril, megjegyzés. Nem csinálok titkot belőle, hogy' ezt a cikket 
csak megrövidítve és kihagyásokkal adom közre. Teszem ezt azért —  
és hiszem, hogy ebben a cikk írója is egyetért velem — hogy ameny- 
nyire lehetséges, az élét tompítsam és a személyeskedés mérgező íu- 
lánkját .hatástalanítsam. Ebben a formájában azonban kötelességemnek, 
tartom kiádni, nemcsak azért, mert lapunk a papok lapja, hanem*, 
azért is, mert dokumentálni, kívánom ezáltal azt a reakciót, amit az 
újabb idők irányzata, megmozdulása, megnyilvánulása, akciója egyes, 
lelkekben szült. Nem mondom, hogy Benedek Pál testvéremnek szín- 
igazsága van, de azt is kétségbe vonom, mintha az uj nemzedéknek 
lenne igaza, hanem szerény véleményem szerint az igazság valahol 
ott van abban a bizonyos eredőben, amelyről Imre »Lajos testvérünk 
emlékezik meg Az Út október havi számában »Nemzedékek harca, 
egyházunkban« cimen (a jövő számban erre még visszatérek) — és 
még világosabban ott van azokban a szavakban, amelyek a püspöki 
jelentésből csendültek ki s amelyeket lapunk jelen számának vezető 
helyén közöltem is.

Pap-szidás.
Divat most.
Egy hívem, józanon, szememben szidott, hogy rossz pap vagyok*. 

E  hívemnek igza volt; Ő sok szégyent, kárt tokozott magának a részeg
ség áltál. Templomba nem jár. Én kellett volna, hogy hozzája menjek 
és intsem, dorgáljam a részegség miatt. Rossz papja vagyok, mert 
elhanyagoltam kötelességem iránta.

Ifjú koromban minden nap elmentem egy hívemhez házi isteni
tiszteletet tartottam. Nagyon nehéz munka volt, de áldásos. E munká
mat akkor betiltotta az esperes ur Írásba és fegyelmi meginditása terhe 
alatt. Á ni. Esperes ur pártolását megnyervén a részeges emberek 
ellentállottak: jónak láttam ezt az igazi belmissziói munkát félbehagyni*. 
Pedig igy ismertem meg teljesen híveim életét és tudtam bajukat. 
Bizalommal tárták fel nagyok és kicsik. A hibás is bünbánólag vallót ; 
ígérte hogy máskép lesz. Kezdődött is, A sátán azért folyamodott az 
esperesi segítségért, mit meg is nyert.



Van más papszidás i s : mely ellen tiltakozom. Az egyetemes pap
ság a reformálta eszménye. Jézus szelleme. Munkálkodimk érette. A 
világi papok 99%-ka nem: pap. Az uj* belmisszionariusok nyelvén 
szólva; »nem találkozott Jézussal.« Nem Jézusban való bitből lett 
egyház-vezető, hanem gazdagsága, tudománya, családi stb. okból. Hogy 
valamit legyenek. . .  szidják a papokat.

Egyik ilyen világi e. m. tanácsos hatalmasan-megdorgálta a pa
pokat, hogy időnként különböző adatokat (lélekszám) küldenek. Úgy 
megijesztett engem is, hogy nem mertem meggondolni hogy ez na
gyobbat követel a papoktól testeknek beretvával való vagdosásánáb 
<1. Kir. 18ü8>. Azt követeli hogy pontosan mindig annyi szülessék^ 
amennyi meghal, mert igy lehet nem különböző lélekszám.

E hatalmas világi papot nevezte ki a nt. Esperes ur filiám isko
lája pártfogójának, Utasított hogy járuljak szine elé. Félelmemben azon
nal szine elé járultam. Utasított hogy írjam össze neki filiám reformá
tus tagjait. Összeírtam. Utasított hogy Írjam külön-külön jegyzékbe 
aszerint hogy melyik gyárban dolgoznak. Ezzel ő megy a ' kér. gyű- - 
lésre. . . ,

A kerületi gyűlés előtt *e jegyzékeket oda vittem. Mikör vittem - 
egyik kér. képviselő lelkész kérte hogy adjam neki ez adatokat ő el
visz}. Hogy adtam volnál Gondoltam mily hatalmas dolgot tesz most 
az én; papszidó világi papom. Elfogadta; az adatokat, A gyűlés után 
nagy reménységgel Jfftem a nagy eredményért. A hatalmas pápszidó 
világi pap rővidegfT egykedvűen válaszolt: »nem mehettem a kér. 
gyűlésre.«

Egyszer kijött a filiába a Főjegyző autóján. Megszidott hogy 
mért nem vettem a kisajátotött házhelyekből iskola-helyet. Vettem, 
Akkor megszidott hogy mért vettem.

Nem volt ideje, hogy a ^gyárak igazgatójához elmenjen: elkül
dött engem.

Az agrárreform miatt a grófi gazdasági épületeket elköltöztették. 
A kerekes és kovács műhely régi rossz fából való épület volt. Nem 
volt érdemes elköltöztetni. Meglátták a világi papok ez épületet: szid^ 
tak, miért nem vettem meg iskolának.

A fenkölt lelkű kontesz felajánlta örökre az uj gazdatiszti lakást 
tanítói'lakásnak, iskolának, mért a gazdasági udvar eltávozott onnan« 
A kastélyban is, mivel nem laknak ott; szabadon választhattunk 
helyiségeket. Mikor a kisajátított házhelyekből vásároltunk (mit az 
e, m. tanács nem hagyott jóvá) a kontesz megígérte, hogy kifizeti a 
tízezer leu vételárt.

A világi papok hallom —- szidtak hogy nem inkasszáltam m
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kontesztől e tízezer leüt. Tisztelettel kérdem: hát mi a pap ? Kopó 
.kutya, kit zsákmány után'uszítnak? Vágy Jézus szolgája?. Ki Jézüs 
szellemében jár. Jézus követője. Mennyit hallom á vádat, hogy nem 
-aki mondja »Uram, Uram« hanem ki cseíekszi az Atya akaratját. Hát 
-az lett volna az Atya akarata, hogy én szemtelenül inkasszáljak be 
tízezer, leüt attól a katholikus kontesztől, ki évenként 3Ó ezer íéut 
Áldoz a ref. iskolára. Kosztol ad a tanítónőnek. Karácsonyfát á gyer
mekeknek. Attól a grófi családtól, ki eddig reformátussal nem engedte 
összeházasodni gyermekeit, most engedi és élés ésszel figyeli a refor
mátus lelkészt, vallást. A tízezer leu a fő vagy e grófi család. Nem 

-a .szombatért lett az ember, hanem az emberért a szombat. Az ember 
a  szombatnak is ura. Tisztelem az. igazi világi papokat, ilyenek is 
■vannak. De a Jézus nélküli, túlbuzgó világi papók ne szidják a pa- 
.pokat. Segéljenek az egyház pénze jól kezelésében, jogi dolgaiban, de 
ne vezessék a papokat lelkiekben. A papok ázokon a rossz theologiá- 
kon is, mégis csak hallottak valamit Jézusról és többet tudnak Jézus 
szelleméről, mint a túlbuzgó világi papok: kik Jézussal életükben igaz 
hogy nem találkoztak. Magyart Árpád ref. pap.

Egyházkerületi közgyűlés.
Az erdélyi ref. egyházkerület npy. 24, 25 és 26-án tartotta nagy 

-érdeklődés mellett, 164 tag részvételével, ez évi közgyűlését. A köz
gyűlést dr. Mákkai Sándor püspök imádsága után gr, Teleki Artúr 
■ főgondnok nyitotta meg. „Eseményszámban ment dr. Makkal Sándor 
püspöki jelentése, amely nemcsak hü tükrét képezte a múlt küzgyülés 
óta letelt 15 hónap történetének, Hanem egyben indításokat is adott, 
útmutatásokat is nyújtott a jövőre nézve. A püspöki jelentés alaphang
ját ez a kijelentés adta m eg: »Hálátlan volnék a Kegyelem Ura iránt, 
ha nem látnám és nem hirdetném mindazt a jót, amit az élet boldog 
jeleként szemlélhetek egyházkerületünkben. De méltatlan lennék külde
tésemhez, ha e helyről nem szólanék mindarról a betegségről, mely
nek pusztító hatalmát napról-napra kell tapasztalnom közöttünk.« És 
felvonultatta mindazokat a jókat, amelyek az élet boldog jeleiként jelent
keztek, — de reámutatott a gyöngeségnek és betegségnek jeleire is, mint 
amelyek »kellő öntudatossság hiányában általában bizonytalanság, sokszor. 
közöny, végre néha hűtlenség a hit dolgában, a vallás-kegyelmi aján
dékainak lekicsinylése, elhanyagolása, megvetése, a születendő nem
zedék könnyű szerrel való átengedése más felekezeteknek, az iskolák 

^fenntartásáról való tunya lemondás, az anyagi áldozathozás és tehervi-



sglés olcsó, de hamis reményekért való könnyelmű megtagadása, a- 
lelki élet és munka iránt mutatkozó érzéketlenség, végre azok a ;szé-‘ 
mélyi perpatvarok és civódások, mélyek az egyháiki életet megfertőzik: 
és megbénitják.« Emelkedett hángon és szelleműén emlékezett meg töb
bek között á' lelkipásztorók együttműködésének kérdéséről'és a J éfr 
nemzedék harcáról is, amint ez teljes egészében olvasható lapunk ve
zető helyén. A püspöki jelentést a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel' 
vette tudomásul és percekig tartó éljenzéssel honorálta. Á közgyűlés^ 
további lefolyása különben nem mondható csendesnek és viharmen- 
tesnek. Az igazgatótanács több javaslata körűi élénk vita keletkezett,, 
amelyekben igaz ugyan, hogy kivétel nélkül mindig az Igazgatótánács 
győzött, de másfelől örvendetes jelenség gyanánt köny velhető el, hogy- 
a közgyűlés egy bizonyos csoportja nem hajlandó mindenben szolgai 
megalkuvást tanúsítani. Meglátszott ez mindjárt a főgondnokválász- 
tásiíál. A gr. Bethlen György és gr. B á n ffy ' Miklós főgondnokválász- 
tása egyhangúan ment, ellenben a harmadik hivatalos jelölt ár. Visky  
László 104 szavazatával szemben mér ár. Széle Béla 60-on felül kapott. 
Kitört a harc a szászvárosi Kun-Kollégium uj épületének eladása és- 
régi épületének árvaházzá és elemi iskolái intemátussá való átalakítása 
— és a zabolai árvaház áthelyezése tárgyában is. De ínég vehemen
sebben folyt — egész a névszerinjpZavazásig — a brassói kereskedelmi 
iskola átvétele felett, amit az Ipízga tő tanács azért nem javasolt, mert 
az újabb tehervállalást’mindaddíg, míg az egyház államsegélyt nem kap, 
lehetetlennek tartja. És bár dr. Szele Béla az eredeti javaslatot oda 
módosította, hogy bár csak elvileg motidassék ki á brasséi kereskedelmi: 
iskola kerületesitése. a gyakorlati megoldás ügyében pedig egy bizott
ság küldessék ki, ez is hajótörést szenvedett az Igazgatótanács javas
latán. Volt még egy kis harc a nyugdíjintézet költségvetése és a női- 
egyházkerületi képviselőség kérdésében, ahol u. i. az Igazgatótanácsnak 
azzal a javaslatával szemben, hogy a székelyudvarhelyi tanitónőképző- 
és á kolozsvári leánygimnázium igazgatónője tagjai legyenek az e. kér. 
közgyűlésnek, felmerült azaz ellenjavaslat, hogy ezt az ügyet élőbb a 
zsinat elé kell terjeszteni, — de aztán elnémult ez is és szép csendben,, 
békességben véget ért az e. kér. közgyűlés.

A közgyűléssel kapcsolatban folyt le 16 lelkésztestvérűnk fel
szentelése a Farkas-utcái templomban. A lelkészszentelési istentiszte
leten imádkozott Vásárhelyi János főjegyző, igét hirdetett Kovács- 
László esperes, a felszentelt lelkipásztorokat kibocsátotta és záró imád
ságot mondott dr. Makkal Sándor püspök.

Ugyancsak a közgyűlés ideje alatt folyt le az Egyházkerületi Nő
szövetség megalakulása, Erre az alkalomra 20 egyházmegye nőszövet-
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ségetnek mintegy 250 képviselője gyűlt össze a theologia dísztermében. 
H D rMákkal Sándor püspök imája és megnyitója, a gyűlés kiküldöttei
nek igazolása és a határozatképesség megállapítása után Kónya G yű- 
láné; terjesztette elő az Egyházkerületi Nőszövetség ügyrendjét, melyet 
a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. A választások rendjén elnöknek 
egyhangúlag dr. Makkot Sándorné választatott meg, aki a megválasz
tásért úgy a maga, mint a tisztikar nevében köszönetét mondott és 

> egyúttal hatásos elnöki székfoglalót is tartott. A gyűlésén több áldásos 
intézkedés történt, többek között kimondatott egy ref. családi lap 
megindítása és a KirályhágÓmelléki egyházkerület megkeresése a Nő
szövetség kiépítése tárgyában. A nagysikerű alakuló gyűlést jól sike
rült teaestély követte, amelyen a kolozsvári Nőszövetség megvendé
gelte a vidéki kiküldötteket, az újonnan felszentelt ifjú lelkészeket és 
a meghívott előkelőségeket.

Nyílttér.
Ref. Lelkészek Lapjának Szerkesztősége

Kisgálambfalva. -
Van szerencsém kérni az alábbi sorok közreadását:

A Ref. Szemle 38-as számában megjelent »Sáfár, adj számot« 
című cikkre adott válaszomat * Dr. Tavaszy Sándor felelős szerkesztő 
a Ref. Szemlében nem közölte, Amikor ezt megállapítom és közreadom, 
teszem a sajtótörvény alapján.

Megbántott.

K Ü L Ö N F É L É K ,
Missziói nap Betfalván. A ga

lambfalvi missziói kör nov, 18-án 
Betfalván (Udvarhely vármegye)
missziói napot tartott. A délelőtti 
istentiszteletet Derzsi Endre kis- 
galambfaivi, a délutánit Márk 
Mihály agyagfalví lelkész végez
ték. A nőszövetség részére Ja\ab

József bögőzi és a presbiterek 
részére Simó János mátisfalvi 
lelkészek tartottak előadást. Este 
pedig vallásos estély volt, amely
nek programmján résztvett a 
betfalvi ifjúság több ének és sza
valat számmal, Simó János lel
kész bibliamagyarázattal és Dér-

* Tessék o választ beküldeni és — közérdekű voltára való tekintettel — kész
ségesen közlöm.
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Endre lelkész szabadelőadás
sal, szólván a bibliáról, m int az 
ifjú ság  életformáié halaiméról.

Az udvarhelyi re f .e . m. N5- 
azövetség nov. 20 án tartotta 
alakuló gyűlését. A gyűlésre szép 
számmal sereglettek össze ref. 
'intelligens nőinken kívül a falvak 
egyszerű székely ref. asszonyai 
is, jeléül annak a meleg érdek
lődésnek és intenzív várakozás
nak, amellyel különböző társa
dalmi osztályú ref. asszonyaink 
ma már egyaránt viseltetnek a 
nőszövetségi mozgalommal; szem
ben. A gyűlés Márk Mihály beim. 
előadó bibliamagyarázatával és 
imájával vette kezdetét. Majd 
Hegyi Péter esperes-elnök meleg
hangú megnyitó szavai után egy
hangúlag elfogadta Nagy Lajos 
székelykereszturi lelkész, e. m. 
főjegyző előterjesztésében a szer
vezeti szabályzatot és megválasz
totta a tisztikart, köztük elnöknek 
dr.' Gyárfás Pálnét (Székelyke- 
resztur) és titkárnak Márk Mi
hály beim. előadót.

Papváiasztás. A máramaros- 
szigeti ref. egyházközség több 
.érdemes jelölt közül Papp József 
genesi lelkészt, a_. nagykárolyi 
egyházmegye közbecsülésben álló 
főjegyzőjét választotta papjának. 
Isten gazdag áldása legyen a vá
lasztó gyülekezeten és a megvá
lasztott lelkésztársunkon egyaránt.

Lelkészértekezlet és közgyű
lés a nagykárolyi e. m.-ben. A 
nagykárolyi egyházmegye nov. 
14. és 15 én Nagykárolyba!} lel

készértekezletet, belmissziói érte 
kezletet és közgyűlést tartott, A 
lelkészérlekezletnek legfontosabb 
tárgya a Királyhágómellék! ref. 
Lelkészegyesület megalakulása 
vplt. Az előadói tisztet Gönczy 
Sándor nagykárolyi lelkész , töl
tötte be (előadása lapunk követ
kező számában teljes egészében 
közöltetni fog) és az értekezlet 
egyhangúan magáévá tette azt 
a határozati javaslatát, mely sze
rint a nagykárolyi ref. egyház
megye lelkészértekezlete kívánja 
és szükségesnek tartja — meg
alakítani a Királyhágómelléki 
ref. Lelkészegyesületét a magyar- 
országi Orle mintájára az alap
szabálynak viszonyaink és körül
ményeink s uj feladatainkhoz 
való módosításával, — oly for
mában, hogy ennek a Lelkész
egyesületnek Románia minden 
ref. lelkipásztora tagja lehessen. 
A lelkészértekezlettel egyidőben 
tanitói értekezlet is volt, amelyen 
a tanitói egyesület megindítása 
lett elhatározva. A belmissziói 
értekezleten, amelyen nemcsak a 
lelkészek, hanem a tanítók is 
részt vettek, vasárnapi iskolai 
mintatanitást mutatott be Tárczy 
Géza herei lelkész és bibliaköri 
mintatanitást Gönczy Sándor 
nagykárolyi lelkész, akit az érte
kezlet folytatólagos gyűlésében 
e. m. beim. előadónak választott 
meg. A közgyűlés istentisztelettel 
kezdődött, amelyen az igét Szabó 
István dobrai lelkész hirdette. A 
közgyűlés kiemelkedő pontja dr.
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Nagy Sándor gondnok megnyi
tója után Havas Gyftta esperes 
jelentése volt, amelyet az uj ta
nítók eskütétele követett. E köz
gyűlés- keretében vett búcsút az 
egyházmegyétől Papp József 
gencsi lelkész, é. m. főjegyző, 
aki Méramarosszigetre választa
tott meg. E gyűlésekkel kapcso
latban gyönyörű lefolyású vallá
sos eátély is tartatott á nagyká
rolyi templomban, amelyen töb
bek között Havas Gynla esperes 
imádsággal, Papp József biblia- 
magyarázattal és Gönczy Sándor 
szabadelőadással vették részt, az 
utóbbi arról beszélvén, hogy mire 
kötelez bennünket ref. keresz- 
tyénségünk Istennel, magunkkal, 
családunkkal és egyházunkkal 
szemben.

Felhívás az  előfizetőkhöz.
Miután e számon kívül a jelen 
évfolyamban még csak egy Szám 
fog megjelenni s aztán készül
nünk kell a jövő évfolyamra, 
amihez pedig mindenekelőtt arra 
van szükségünk, hogy tisztába

jöjjünk áz előfizetők számával 
—, szeretettél kérem, amennyiben 
ilyenektennének,, lapunknak azo
kat az előfizetőit, akik a Japot a 
jövő évfolyamra nem kivánják 
járatni, sziveskedjének erre von, 
mielőbb értesítést küldeni. Aki 
értesítést nem .küld, azt a jövő 
évfolyamon is előfizetőnek fogr 
juk tekinteni. Anyival inkább kér
jük e felhívás meghallgatását, 
mert lapunk Sorsa- ezen fordul 
-még. Amennyiben t. i. tömeges 
lerendelés történne, kényszeritve 
iennénk a lapot beszüntetni.

% szerkeszti üzenetek.
B» P . Cikked beérkezett és lehetőség1 

szerint jönni fog. Szives üdvözlet.
Többeknek. Lapunk minden számá

ból nagyobb számú készlet Tan. Akt 
egyik-másik számmal évfolyamát kiegé
szíteni kívánná, szíveskedjék értesíteni' 
é s á  hiányzó számokat készségeseit 
küldöm.

I  L* Cikked ki van szedve, a jövő- 
számba jön.

R.-T. öferbeh i 9C7—l»i’B
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REFORMÁTUS

LELKÉSZEK LAPJA
SCegjelenik : h a v o n t a  k é t s z e r .  

Előfizetési dtf:
egész évre 240 leu, fél évre 120 leu.

Szerkesztőség és k iadóhivatal: 
Porumbeni-Mici -K isg  alambfal va  

Jud. Odorheiu.

Felelős szerkesztő: D erzsi Endre.

A  nemzedékek harca és a Lelkészegyesület

Az Út októberi számában dr. Imre Lajos *Nemzedékek 
harca egyházunkban“ címen, egy megszivlelésre méltó cikket 
irt. E cikk — eltérve több más megjelent és ugyanebbe^ a 
tárgykörben mozgó cikk hangjától — olyan nemes tenden
ciát mutat, hogy lapunk sem térhet felette egyszerűen napi
rendre. Elismerésre és tiszteletreméltó mindenekelőtt célkitű
zése, amelyet igy formuláz: „minden egyéni véleménynyil
vánítástól tartózkodni óhajtunk és csak a jelenségek és kö
rülmények vizsgálatára szorítkozunk*. Nagy kár, hogy e 
mellett a tiszteletreméltó célkitűzés mellett nem tudott mind
végig híven kitartani — és a cikk végén már ismét felhang
zik a régi nóta, megszólal a régi hang, az egyéni véle
mény : „A régi szellem kétségtelenül el fog enyészni stb. 
s tb .. . .  Az uj irány kétségtelenül meg fog tisztulni, erő
södni stb. stb. . . . “ 'Én ebben látom ennek a különben elis
merésre méltó és lehető tárgyilagosságra törekvő cikknek 
külső, szépséghibáját.

Ami pedig belső felépítését illeti, itt meg a logika szem
pontjából találok olyan kifogást, amelyet el nem hallgatha
tok. A cikket olvasva az az impresszióm, mintha valami 
olyan építmény előtt állanék, amely derékban szakit az alap-
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styllal és egy merőben más, sőt épen ellenkező stylba csap 
át. Dr. Imre Lajos cikkében a múltról olyan áttekintést 
nyújt, amelynek igazságát nem vonom kétségbe én sem. 
Helyesen állapítja meg, hogy a haladás irányát a múltban 
mindig a két nemzedék állal képviselt különböző, sokszór el
lentétes erőnek áz eredője m ta  meg. A belső szépséghiba 
csak az ~  és ez a?, ami a logika szempontjából kifogás 
alá vonható — hogy amikor a jelenhez ér, az eredŐ-élmélei- 
tel teljesen szakit s aminek igazságát a múltra nézve elis
meri, azt a jelenre nem akceptálja, sőt kategorikusan kije
lenti, hogy a réginek el kell múlni és csak az újnak van 
létjogosultsága. A z eredő-elméletnek ezt az inkonzekvenciáját 
látva, önkéntelenül is toliamra kívánkozik a kérdés: M i van 
hát az eredővel ?} H a a haladás irányát a múltban mindig 
a két nemzedék által képviselt különböző, sokszor ellentétes 
erőnek az eredője adta meg, miért ne adhatná meg ma is?I  

Én.— dacára annak, hogy ezekkel á szavakkal soh’setn él
tem — az eredő-elmélet hive voltam mindénhe. És lapunk sem 
helyezkedett soha a kizárólagosság álláspontj ára. Nem vindi
káltuk magunknak — mint ahogy senki sem vindikálhatja
— a teljes tökéletességet, de ugyanezt kétségbevonluk a 
másik oldalon is. S amikor a Lelkészegyesület mellett pálcát 
törtünk, ezt éppen abban a nemes elgondolásban tettük, 
hogy egy olyan közösséget teremtsünk, ahol otthon és jól 
érezze magát ennek az országnak minden ref. lelkipásztora
— tekintet nélkül a borban, theol. irányban és szellemben 
megnyilvánuló különbségekre, És erős a meggyőződésem, 
hogy ha nekünk egy ilyen Lelkészegyesületünk lenne, azt a 
bizonyos eredőt, anfély egyedül adhatja meg a jelenben is 
a haladás irányát, — sokkal könnyebben és gyorsabban 
megtalálnánk, mint ahogy gondoljuk. Példa erre az Orle 
fejlődése, amely hogy ma egyike a legegészségesebb és leg
áldásosabban működő közösségeknek, ezt csak az nem is
meri be, aki szándékosan nem akarja. Az Orle sem volt 
mindig ilyen. A fejlődés rendjén lett ilyenné. És ma már
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Habozás nélkül lehet állítani, hogy megtalálta a különböző 
nemzedékek által képviselt, különböző, sokszor ellentétes 
erőknek azt az eredőjét, amely a haladás irányát képviseli. 
Véleményem szerint erre a célra nálunk is egyedül csak a 
Lelkészegyesület alkalmas. E p ed ü l csak egy olyan Lelkész- 
egyesület, amelyben otthon és jó l érezze magát ennek az or
szágnak minden ref. lelkipásztora — tekintet nélkül a korban, 
íheol. irányban és szellemben megnyilvánuló különbségekre, 
alkalmas arra, hogy a nemzedékek harcát levezesse és kifor* 
maija azt az eredőt, amely mint a múltban, úgy a jelenben 
is  egyedül adhatja meg a haladás irányát.

Az elmondottakból természetszerűleg következik, hogy 
én egészen más végkonzekvenciára jutok, mint amire dr. 
Imre Lajos jutott. Vagy áll az eredő-elmélet vagy nem ?! 
Ha nem áll, akkor talán még lehet beszélni a dr. Imre 
Lajos megállapításáról, hogy t. i. a két irány kiegyezteté
séről nem lehet szó, a két szellem kibékíthetetlen egymás
sal, az ellentét emberek által el nem oltható „a harc és 
ellentétek megszüntetésére mi nem tehetünk semmit*. De 
ha áll az eredő-elmélet — pedig ha a múltban állott, akkor 
a  jelenben is állnia kell — akkor kiegyeztethetetlej^, kibé
kíthetetlen, el nem oltható, ellentétről nem lehet szó, akkor 
—  amit mi nem először állítunk — nemcsak tehetünk va
lamit, hanem egyenesen rajtunk fordul meg a harc és el
lentétek megszüntetésének aktuális ügye. Erre a célra pe
dig — nem mulaszthatom el újból és hangsúlyozottan ki
emelni — megfelelőbb közösséget még gondolni sem lehet, 
mint a Lelkészegyesületei. A Királyhágómelléki egyházkerü
letben már kezdik kiépíteni. Nálunk az ismeretes iordai ha
tározat gátat emelt eléje, de a zsinati törvényhozásnak még 
mindig módjában áll ezen változtatni és a Lelkészegyesület 
megalakulását lehetővé tenni. d . e .
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Királyhágómelléki 
Református Lelkészegyesület

(A nagykárolyl egyházmegye lelkészértekezletén tartott előadás.)

Mióta az Országos Református Lelkészegyesülettől elszakadtunk: 
talán sohasem vetődött még fel ilyen komolyan annak a kérdése», 
hogy megalakítsuk a Lelkészegyesületet, mely bennünket egy szerves 
egységbe tömöritsen, Református Keresztyén Anyaszentegyházunk 
szolgálatára. — »Igyekezvén megtartani a Lélek egységét a békesség
nek kötelékében«. (Eféz. 4., 3. v.)

A szervezkedésnek a szükségességét azt hiszem mindnyájan 
érezzük, valamint érezzük mindannyian annak a minden tekintetben 
káros hatását, hogy már idestova tiz esztendeje, hogy szervezetlenüL 
élünk s az igazi célkitűzést a lelkipásztori eszmény megvalósítását, 
hogy t. i.. — »amint én szeretlek titeket, ti is úgy szeressétek egymást«- 
ennek áldásos voltát nem érezzük. Ennek okát főképpen abban látom, 
hogy nincsen meg közöttünk annak a lehetősége, hogy egy testvéries- 
közösségbe, mindnyájan, mint egy nagy családba beletartozzunk, 
amely családban csak á béke, megértés, türelem, szeretet -é s  

engedelmesség, szolgálat és alázat legyenek vezérelvek. »Mert mindenki 
áki magát felmagasztalja, megaláztatik; és aki magát megalázza fel- 
magasztaltatik«. (Luk. 14, 11 v.)

Az^erdélyi egyházkerületben is megérezték már ennek a szük
ségességét s csaknem egy éve folyik a vita afelett, hogy Lelkész
egyesület alkottassék-e, illetve a régi 1923-ban feloszlatott Lelkész- 
egyesületet hivják-e életre, módosított alapszabállyal, vagy pedig meg
alkossák a Lelkészek Szövetségét.

A kérdés igen heves szellemi vitát támasztott fel s azok, kik 
hivatva érezték magukat e kérdésben pro, vagy kontra véleményt 
nyilvánítani, sokszor hevesen összecsaptak, mely összecsapások több
ször személyi térre terelődtek.

Mi itt a Királyhágón inneniek, kiket nemcsak a geográfiai határ, 
választ el erdélyi testvéreinktől, de túlról tekintve olyan magas hegy
lánc melyen sem áttekinteni, sem átjutni nem lehet, sőt még az esz
mének, gondolatoknak a kicserélésére sincsen alkalmunk, mert erdélyi 
testvéreink annyira izolálják magokat, — csak úgyszólván távoli szem
lélői lehettünk ennek a heves szellemi harcnak, mely a Krisztus 
Anyaszentegyházában élő lelki erők érvényre juttathatásáért folyt s 
folyik ma is.

Végre a szeptember elején tartott tordai nagygyűlés a vitát lát-
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úszótag berekesztette, megoldván a dolgot úgy, hogy nekem se, neked 
-se legyen igazad, hanem egy harmadik szervezkedési formulát vett 
félő, az egyházkerületi lelkészi értekezletet az G. T. I. t.-c. 54 § a s 

' pontja alapján. Rólunk Derzsi Endrén kívül úgyszólván alig emlékezett 
meg más, mintha nem volnánk vagy nem tehetnénk tagjai annak a 
lelki közösségnek, melynek a feje maga a  Jézus Krisztus.

Ha az erdélyi lelkésztestvéreinknek ez az elzárkózása fáj is, 
viszont más oldalról a mi helyzetünk ezáltal talán könnyebbé vált, 
egyrészt azért, mert a különböző elvi álláspontok, melyek nálok a 
vita hevében kirobbantak s még eddig nem kötötte őket össze a teljes 
kiengesztelődés szelleme, bennünket nem választott széjjel s mi, azt 
hiszem mindannyian keressük a megoldását közös akarattal, közös 
vággyal, hogy mielőbb megalkossuk és életbe inditsuk a Református 

-Lelkészegyesületet. És pedig ha kihagytak bennünket erdélyi testvé
reink, mi nem akarunk alkalmatlan idegenek tenni, nincs más válasz
olás : alkossuk meg a magunk erejéből a Királyhágómelléki Egyház- 
kerület Lelkészegyesületét.

S úgy gondolom, hogy nemcsak azért, mert talán a tradíció 
kötelez, hanem azért, mert mi azt a keretet, melyben annak idején 
mih'd- az ' öt 'egyházkerületnek a papsága agy táborba sorakozott, he
lyesnek, jónak, elfogadhatónak tarthatjuk, azzal a programmal s cél
kitűzéssel s azoknak a grandiózus feladatoknak a megvalósításával. 
Nem kell uj utakat keresnünk, haladjunk a régi kipróbált és jól meg
taposott ösvényen mely amint a nyáron megtartott hódmezővásárhelyi 
nagyarányú 0. R. L. E. gyűlés eredménye mutatja, nemcsak, hogy 
célhoz vezet, de már olyan hatalmas organizáció, hogy egyházi, tár
sadalmi, irodalmi s tudományos téren tekintély s a protestáns életben 
pedig döntő befolyással bir. S milyen szép harmóniában megvolt a 
többi hivatalos egyházi fórumok, Egyházkerület, Konvent, Zsinat 
mellett anélkül, hogy ezeknek a fórumoknak a működését, bármi te
kintetben akadályozta volna s kebelében minden lelkész otthont talált, 
még pedig barátságos, meleg otthont, hova örömmel sietett, tudva azt, 
hogy az O. R. L. E. olyan szerv, melyben bármelyik lelkész is el
mondhatja panaszát, hallathatja szavát.

Az 0. R. L. E, munkájáról s az elért eredményekről, nekünk itt 
nem  szükséges számot adni, hiszen lelkész testvéreim közül, legtöbben 
kezdettől fogva benne éltek, de örök, értékes , alkotások, intézmények 
bizonyítják, -hogy mit jelent az egyesületi élet, ha azt az »Isten leiké
től ijbletett papi közszellem ¡rányitja«.

Nekünk uj helyzetünkben a körülményeinknek legmegfelelőbb 
módot és eszközt kell választanunk, hogy a kitűzött célt elérhessük.
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A cél pedig az, hogy olyan Lelkészegyesületünk legyen, melybe önként 
örömmel lépjen be lehetőleg minden lelkésztestvérünk s az egyesü
letünkben megtalálja mindenki az alkalmát, hogy magát képezze, mű
velje, hogy egyetemes papságunk s lelki életünk legfontosabb prob
lémáit könnyen megoldhassuk, ápoljuk a testvéri összetartozandóság: 
érzését, őszinteséget, bizalmat, a szolidaritást, hogy a tagúk egyek 
lpgyünk mind a fő alatt, aki a Jézus Krisztus. Az engedelmességet s  
a fegyelmet pedig ne a paragrafusok, ne az alapszabály diktálja nekünk, 
hanem a szolgálatban való engedelmesség az Isten a mi Atyánk iránt. 
»Mert egy az Isten és mindeneknek Atyja, aki mindeneknek felette 
van és mindenek által és mindnyájatokban uralkodik«. (Eféz. 4. 6. v.) 
Különbséget ne tegyünk tag és tag között, tartsuk szem előtt azt, 
hogy mindnyájan az Ur szőlőjének a munkásai vagyunk, a különb
ség az, hogy némelyikőnknek a szolgálata harminc, némely hatvan,, 
némely száz annyit eredményez. A keret legyen olyan széles, hogy 
abban minél gazdagabb, minél nagyobb tartalom elférjen s adja meg 
a módot arra, hogy minden lelkésztestvérünk a neki adott charizmák 
Szerint tudjon szolgálni, úgy az önön maga lelki és szellemi épülésére,, 
mint a féltve őrzött magyar református Anyaszentegyházunk építésére.,

Kétségtelen hogy a teendő nagyon sok s a feladat nehéz. De 
hiszen mindannyian tudjuk és érezzük, hogy »aki énutánam akar jönni, 
tagadja meg magát, vegye fel az ő keresztjét és úgy kövessen engem,, 
mert az én igám gyönyörűséges és az én terhem könnyű.«

Nem merném feltételezni, hogy közöttünk, lelkipásztorok között 
vojna csak egy is, aki ne önként választotta volna ezt a terhet s ne 
örömmel hordozná ezt a keresztet megváltónkért Jézus Krisztusunkért 
s Anyaszentegyházunk életéért s jövő fennmaradásáért. Jaj volna ne
künk, hűtlen sáfároknak, hogy a reánk bízottakban ne igyekeznénk 
hüségésen sáfárkodni s azt pedig mindnyájan érezzük, hogy ehez erőre 
van szükségünk, az az erőforrás pedig nem más, mint a Krisztus tu
dománya az evangélium.

Tehát a lelkipásztori életnek előfeltétele, hogy a szentirást szor
galmasan tanulmányozzuk s erről mindenkinek adjon számot a maga 
lelkiismerete s ha ilyen gondolatokkal alkotjuk meg azt a lelki közös
séget, melynek mindnyájan egy akarattal tagja lehetünk a mi Lelkész
egyesületünknek, akkor bizonyára képes lesz azoknak a nagy felada
toknak a megvalósitására, melyet maga elé kitűz.

Szerény véleményem szerint, az ad hoc lelkész! értekezlet legyen 
akár egyházmegyei, akár egyházkerületi, avagy pedig parochiális né
hány biblia tanulmányozó lelkész testvéri társasága, nem tud olyan 
erőt kifejteni s  olyan eredményt felmutatni, mely mindnyájunknak élő*
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evangéliumi hitét s e hitből fakadó, ha kell a küzdelemre. is kész elha
tározását reprezentálná. Szerintem' a lelkipásztorok testvéries közössége 
s evangéliumi élete s a Krisztus tudományában való elmélyedése az  
egyesületi életet s az igazi papi közszellemet nemcsak, hogy nem rontja, 
sőt azt minden tekintetben erősiti. S minél többen vagyunk, akik érez
zük egymásra utaltságunkat s az igazi őszinte testvéries közösséget 
egyesületi életünk annál mélyebb, annál erőteljesebb lesz.

Viszont senki sem vindikálhat magának több jogot, vagy több
szabadságot azért, mert azt gondolja magáról, hogy én külömb lelki
pásztor vagyok, mint a másik lelkésztestvérem, mert én közelebb 
állok az én Krisztusomhoz. Ilyen megkülönböztetés ne legyen közöt
tünk s hiszem, nem is lesz, hanem az egyesületi szellem ápolásában, 
miftéi inkább érezzük azt, hogy igenis a Krisztussal való élésre mind
nyájunknak nagy szüksége van. Ez a közös érzés nem elválaszt, de 
mindinkább összehoz bennünket.

Sajnáljuk, hogy erdélyi testvéreink nem igy gondolták, minekünk 
adva van az ut Is lépjünk a cselekvés mezejére, mert a tett halála az 
okoskodás.

.Fő elv szerintem, hogy cselekedjünk: viribus unitis 1!
Határozati javaslatom á következő : *
Mondja ki a nagykárolyi református egyházmegye Ielkészértekez- 

lete, hogy kivánja és szükségesnek tartja, — úgy lelkiéietünk mélyebbé 
tétele, szellemi életünk fejlesztése, egyházi életünk sok, különböző prob
lémájának a megoldása, úgy szintén anyagi helyzetünk könnyebbété- 
tele s mindenek felett a lelkészi testvériség és szolidáritás fejlesztése, 
ápolása és erősitése végett — megaiakitani ezidőszerint a mivel erdé
lyi testvéreink különválva akarják — Királyhágómelléki Református 
Lelkészegyesületet, a magyarországi O. R. L. E. mintájára, az alap
szabálynak viszonyaink és körülményeink s uj feladatainkhoz való 
módosításával, természetesefigugy szövegezve, hogy a Lelkészegyesü
letnek, úgy a Királyhágómelléki, mint a Erdélyi Egyházkerület minden 
lelkipásztora tagja lehessen.

Kérje fel lelkész értekezletünk a Főtiszteletü és Méltóságos Püspök 
urat, hogy a többi egyházmegyék lelkész értekezleteinek .meghallgatása 
után, az egyházkerület i Lelkészegyesület megalakítása végett, az egy- 
házkerületi lelkészi értekezletet Nagyváradon szíveskedjék lehetőleg 
minél előbb összehívni, amely értekezletnek kerületünkből minden leL 
kész tagja lehessen.

Jelen határozati javaslatot a többi egyházmegyei Lelkészegyesü
letnek is megküldi, hasonló határozathozatal végett. GSnczy Sándor..

* Ezt a határozati javallatot a nagykárolyi egyházmegye lelkészértekezlete egy— 
hangulag teljes egészében elfogadta.
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Timeo Danaos
Nagyon kérem minden testvéremet, aki ezt a pár sort olvassa, 

ne nézzen úgy rá, mint aki még egyet akar rúgni a döglött oroszlá
non. Csak egy pár szerény észrevételt szeretnék fűzni a Nt. Dr. Ta- 
vaszy Sándor theol. igazgató ur »A lelkipásztori szolidáritás« c. cikkéhez, 
mert úgy érzem, hogy ennek a lapnak nem szabad fölötte szó nélkül 
elsiklani.

Első az, hogy bár amugyis meg voltunk győződve Dr. Tavaszynak 
az egész papság iránt való jóindulatáról, mégis jólesett azt Írásban ol- 
vasnunk és ezzel szemben mi is őszintén jelentjük ki, hogy személye 
iránt mindig tisztelettel viseltetünk, sőt szaktudományában, mint annak 
egyik legkiválóbb erdélyi művelőjét anyaszentegyházunk egyik büsz
keségének tartjuk.

A második észrevételünk legyen az, hogy mindnyájan érezzük a 
..férfias elégtételadás súlyát abban a kijelentésben, hogy a hivatalos lap 
szerkesztőségéről lemond, mivel működése éles kritikát váltott ki a 
papság körében.

Itt azonban kénytelenek vagyunk megállani egy harmadik észre
vételre, amely leszögezni kívánja, hogy a papsáp Lelkészegyesület 
köré tömörülő része nem tartozik a »skalp-vadászok« nemes csoport
jához. Véleményem és tapasztalatom szerint meg nem engedett eszközöket 
még eddig küzdelmünkben fel nóm használtunk .(amint tette azt az 
ifjú nemzedék pl. annak idején a görgényi belmissziói előadói állás 
megüresitéséért, aminek elbírálásával — Ígérete dacára — máig is adós 
a  hivatalos lap) és ha Isten segít, ezután sem fogunk. Tehát nekünk 
nem a Dr, Tavaszy feje kell, hanem a Lelkészegyesület.

Ebből aztán magától értetődőleg következik az;' hogy egyáltalán 
nem is tarthatjuk elégtételnek a Dr. Tavaszy Sándor ilyen módon való 
elégtételadását. Hogy miért, annak sok |>ka van, de legyen szabad 
csak azt mondanom, hogy Dr. Tavaszy párt-ember, aki a Vécsi szö
vetség fegyelmi nyilatkozatát aláírta, tehát amit tesz, vagy kijelent, 
tulajdonképpen a Vécsi szövetség állásfoglalása és kijelentése (nem 
merem feltételezni azt a másik esetet, hogy Dr. Tavaszy a közös állás- 
foglalásra való kötelezettséget nemvtartotta meg). Ugyanaz a Dr. T a
vaszy és ugyanaz a Vécsi szövetség, amely szemrebbenés és tudomá
sul vétel nélkül állotta ki annakidején a Szilágy-szolnoki egyházmegye 
sokkal élesebb és sokkal inkább személyi kritikáját. Ugyebár önként 
felvetődik a kérdés »miért nem akkor egy egyházmegyével szemben 
—  miért most egy falusi pappal szemben«? A mi szempontunkból



csak egy lehet a válasz : Mert akkor nem volt szó Lelkészegyesület' 
ről. Úgy tűnik-  Tel az egész, mint a Vécsi szövetség nagy ajándéka,, 
amely eltakarja a zugolódók szeme elől a Lelkészegyesületet. Bár 
ne lenne igaz!

Nekünk nem ez kellett volna, csak a békesség. Küzdenek ellenünk,, 
először hírlapi polémiákkal, azután a tordai határozattal, amely ki
használása volt az erdélyi papság nyilt színvallástól irtózó, csak hát- 
mögött zúgolódó, — sajnos, de őszintén kimondva gyáva, természeté* 

-nek, aminek ezentúl végét kell szakítani. Az őszinte szó itt csak egy» 
csöndes kérés lehet: »ne üldözzenek tovább bennünket«; az őszinte- 
elégtétel csak a szárnyunkra bocsátás »Legyen neked a te hited sze
rint«., Torda óta hónapok teltek el és a színvallás késik. Derzsi E., Dr. 
Dávid Gy., Szász F. és Csia K. után legyen szabad ötödiknek, keve
sebb súllyal, de nem kevesebb őszinteséggel kijelentenem: én is a- 
Lelkészegyesület hivei közül való vagyok._________  Benkó Kélmán.
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Iskolai tanulmányút
(Reformáció napján).

Mindenik gyermek ezzel kezdte fogalmazványát: kedden megmondta, 
a tiszteletes ur hozzunk ennivalót; mert megyünk Kiscsürre szeredén 
Vsö-kor itthon templomba, mentünk, hol soros lelkésztársam rövid be
szédben megemlékezett a reformációról, hogy elérkezhessünk a kitűzött 
helyre s együtt ünnepelhessünk szász evangélikus testvéreinkkel. Egy 
óra 8 p. alatt megtettük az 5 km.-nyi utat »Hozsánna« s népdalok 
mellett; zavarva elég sűrűn szekerek, marha csoportok, autók és autó
buszoktól. A díszes uj papi lakásban tisztelegtünk. Sajnálattal jelen
tette ki lelkésztestvérünk, hogy október 31-én nem szoktak ünnepelni,, 
csak a legközelebbi vasárnap. Lehülepedés után a templomba mentünk, 
mely 1506-ban épült s melyet 3 szór épitett újra a nép török, tatár 
dulások után.

Lelkésztestvérünk engedelmével 46 tanuló és két pap elénekeltütc 
»Erős várunk nekünk az Isten.«

Templomból a temetőbe mentünk, hol mindjárt a bejáratnál ce
ment sírban hat magyar honvéd pihen. Magyarázata az, hogy Tanárky 
tábornok dandárja Vízaknán volt 1916 szeptemberben; én is többször 
voltam köztük, szinte minden nap ; mert nem menekültem el. Milyen 
idők, milyen körülmények voltak. 80 (nyolcvan) oldalnyi — iv alak — 
náplón beszél erről. Barabás Samu akkor kolozsvári pap, tiz éves ko
romtól testi-lelki barátom, mikor felolvastam házánál 1916 november
ben, rendkívüli érdeklődéssel kiáltott fel: -»miért nem «tudtam te Lajos
én is naplót vezetni!« Hát biz azt sokan megbánták öreg korukban.. 
Én 14 éves, koromtól vezetek. Egy éven át minden nap tudnék cikket 
írni, de egy hamis feljelentés miatt félbehagytam az irogatást. Pedig;:
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nagyön szerettem s könnyen ment, kezem nem győzi sebességgel gon
dolataimat is ezért írásom sokszor olvashatatlan. Persze, az nem tetszik 
a szerkesztőknek. Nem is tsoda. De jutalmat nyert szép Írásomat Szász 
Domokos b, e,, és pedig nagy püspökünk melletti titkárságom elron
totta.

Mindent összezavarok. Vissza! 10 órakor kijöttek az iskolából: 
addig nem lehetett bemenni. Ez igy van a szász iskoláknál; a mieink
ben — sajnos — nem egyszer előveszi a tanítót egy-egy haragos szülő.

150 fiú-leány játszott a nagy udvaron 4 derék tanító szeme előtt, 
8 tanteremben nyernek oktatást s egy nagy méretű ünnepély-terem van 
ezeken kívül. Szeben felé menve Vízaknáról láthatod olvasóm az eme
letes iskolát a templom mellett.

Hazaindulva a falu végén kidöntött épületnek való fákra teleped
tünk s elévettük ami annyira fontos volt a fogalmazásnál: az elemó
zsiát. Egy órakör ereszkedtünk be a vízaknai 700 éves templomra 
vivő »Pap kapus«-án (Nem utca, nem is sikátor, de magyarul kapus), 
énekelve. Itthon voltunk.

Vízakna, 1928 nov. 9. Incze Lajos ref. lelkész.
— — i I ■  I  ........................... II I ■ ■ ■  ■■ I— — — — — ij —

Gyászrovat.
Szabó Mózes égéi ref. levita lelkész úgy a maga, mint felesége 

és gyermekei nevében szomorúan jelenti, hogy kis leányuk

I  z s u z s i k a I

egy éves korában, nehéz szenvedés után f. hó 6-án meghalt.
Olyan volt: mint az álom »mint á^fü, amely reggel sarjad és 

estére elhervad.«
Az Ur szólott: »Engedjétek1 hozzám ilyeneké a mennyeknek 

országa.« Mi az Ő akaratán való megnyugvással mondjuk: »Az Ur 
adta, az Ur vette el. Áldott legyen az Urnák neve.«

Legyen csendes pihenése, boldog feltámadása!

K Ü L Ö N F É L É K .
Visszapillantás. Lapunk jelen 

számával az I. évfolyam végére 
jutottunk. S amikor ennek rövid 
történetére visszapillantunk, mély
séges hálával hajiunk meg az

steni kegyelem előtt, amely le
hetővé tette óhajtásunk megvaló
sulását, lapunk életrekelését és 
fennmaradását. Isten után hálás 
szívvel gondolunk azokra a test-


